

关于生态环境领域执法工作总结

2022年，鲁山县环境监察大队持续开展强能力、改作风活动，不断提升执法队伍发现问题、查处问题的能力，持续保持对环境违法行为重拳打击的执法态度，验收生态环境底线，规范执法行为，提升执法效能，圆满完成各项工作任务，现将有关工作情况总结如下：

一、环境监察执法工作开展情况

1、积极服务企业，强化日常监管。持续做好辖区工业企业的日常指导帮扶工作，做好事前介入、事中指导、事后服务工作，积极帮助企业绿色高质量发展。同时，加强对重点区域、重点污染源企业的监督管理，采取“四不两直”的方式，不断加强巡查、巡检力度，确保设施正常运行，数据正常传输。

2、严格落实“双随机一公开”工作制度。2022年，开展双随机抽查12次，完成150家排污单位随机抽查任务，全部在政府网上公示，移动执法系统上传企业1800家次，出动执法人员5400人次。

3、落实管控措施，保障空气质量。一是严格落实工业企业秋冬防管控措施，重新调整重污染天气管控清单，将91家工业企业纳入管控序列实施停产、限产、限排、错峰或限时生产措施，并专题召开工业企业秋冬防管控工作会议，强化管控措施落实。

5、做好“二十大”期间空气质量联防联控保障工作。

加大巡查、巡检力度，按照市局要求自10月1日开始安排专人每天按时报送工作简报、监督帮扶工作日报、地方自查情况调度表和重点企业执法检查调度表，并在移动执法系统上传执法信息，较好完成了重点时段空气质量联防联控保障工作，并得到了上级的肯定和表扬。

6、开展城镇污水处理厂专项执法检查活动。安排执法人员认真部署污水处理厂的检查工作，指定专门工作人员制定工作方案，按照方案检查内容，全面梳理、整改辖区内城镇污水处理厂进水、出水水质情况，设施运行情况，数据联网上传情况，污泥产生及处置和各项工作台账等存在的环境问题，对在检查发现的问题做好立行立改、限时整改、违法查处工作，并做好《城镇污水处理厂专项执法检查表》和执法记录日报工作。

7、开展砖瓦和炭素行业专项执法检查工作。组织砖瓦行业传达学习文件精神，积极开展企业自查活动，落实相关措施，并组织执法人员对相关企业开展专项检查工作，对11家砖瓦行业和3家炭素行业，在线监控设施、用电监控设施、门禁系统等监管措施是否安装、联网到位、数据是否正常上传等情况，并做好物料运输、贮存和作业场所的密闭情况进行现场检查，发现问题及时整改，保障企业正常生产经营活动。

8、开展涉挥发性有机物行业企业专项执法检查工作。结合实际情况，制定了涉挥发性有机物行业企业专项工作实

施方案，明确检查重点、检查范围、检查内容，按照时间节点有序推动执法活动；并加大宣传和业务培训，积极组织重点企业负责人进行学习培训，做好企业服务指导工作，切实将挥发性有机物治理专项执法工作落到实处，签订《承诺书》93家，检查企业115家次，发现立整立改问题35个，现已全部整改到位。

二、创新举措，人性执法

严格环境执法工作，严查环境违法行为，持续开展科学执法、高效执法、严格执法，公正执法，积极开展“人性”执法，即首次发现口头告知、二次发现行政指导、三次发现立案查处。2022年立案4起，下发决定书7份，罚款21.86万元；执行到位39.173万元，共计61万元。

三、下步工作

1、以建设勤政务实、高效廉洁的环境执法队伍为目标，以改进工作作风、强化工作纪律、提高监察效能、打造环保铁军为主题，深刻领会党风廉政建设的重要性和必要性，进一步统一思想，提高认识。

2、持续做好优化营商环境和“万人助万企”工作，强化服务理念，提升服务质能力，加大服务力量，做好事前、事中、事后的帮扶指导，帮助企业绿色经营，合法生产。

2022年12月16日

